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Északon és délen, nyugaton és keleten em­
berfölötti nagy furák folynak; mindnyájan aggó­
dással uárunk minden újabb hirt, mert szeret­
teink testvéreink és társaink fegyverrel kezük­
ben távol a nyugalmas, meleg családi otthontól 
védelmeznek minket. Lehet-e ilyen nagy időkben 
másról szólani mint harcról? Talán mindannyian 
tudjátok, hogy nyugaton szövetségeseink ajakán 
buzgó lélekkel zendül föl az ének, valahányszor 
harcba indulnak: Erős uárunk az Úristen ! Talán 
azt is hallottátok, hogy északi ellenségeink a 
kettős kereszt jegyében indultak a harcmezőre 
és szent háborút hirdetnek az „eltévelyedtek" 
ellen. Lehet-e egy háború szent ? Igen! Ilyen 
szent harc a reformáció !

Nézzétek meg Elgyiptom csodás gigászi 
templomait, melyeknek óriási pillérei az ég felé 
törtek és kapujokat mesés kőszörnyetegek őriz­
ték, ma már csak porlepte romok és csak a 
kutató tudós, vagy a művész keresi fel azokat. 
A görög istenek előkelő fényes márvány hajlé­
kaiból, csak töredékek maradtak fönn és a tö­
kéletes isten — képeiben ma már a múzeumi láto­
gatók csak a művész ügyességét dicsérik. A nagy 
fényes dómokat sem védte meg a szentképek 
és égő gyertyák sokasága, ha azok a haladás 
útjában állottak és romba dőltek, mint minden 
gyarló emberi hivalkodás. Talán kétely vagy 
megdöbbenés foghat el, ha végigtekintünk aa 
emberi művek hamari pusztulásán, de csakha­
mar erősséget és bizodalmát érzünk, ha meg­
vizsgáljuk a reformáció, o proteatantismus alkotó 
pilléreit, hatalmas megdönthetlenül szilárd elvett. 
A Protestantismus szellemi hatalom. Midőn négy­

száz évvel ezelőtt apostoli erő szállta meg azt 
az egyszerű barátot, aki semmi világi hatalom­
mal nem rendelkezett, — a gazdagság és pompa 
minden kényelmében tobzódó klerikálizmus gú­
nyosan nézte eleinte a jelentektelennek tetsző 
támadást. Ugyan mit árthat egy pénztelen szer­
zetes valamelyik német vidéki városkában a ha­
talmas római pápának, aki előtt császárok haj­
tanak térdet, akinek az egesz világ a gazdagtól 
kezdve az alamizsnát könyörgő koldusig alázatos 
előfizetője ? Mégis az egyszerű német tudós 
Luther Márton nem riadt vissza, mert az ő lel­
kében már készen voltak a feyyuerek, a soha el 
nem csorbuló fogy verek: az Istenbe vetett tiszta 
hit és a nemzeti haladás előmozdítása által az 
egész emberiséget boldogító krisztusi tanítások. 
Ragyogóbbak voltak ezek minden csábító arany­
nál és erősebbek minden damaszkusi acélnál. 
Luther maga a legszebben mondja el a Szentek 
tiszteletéről Írott munkájában a Protestantismus 
harcát. „Kérlek is szeretett testvéreim,“ — Írja 
„legyetek azon, hogy miattunk semmiféle forrongás 
ne keletkezzék, okot ne adjunk rá. Van sok köny- 
nyelmű ember, aki azt hiszi, hogy az evangélium 
ügyét karddal és erőszakkal lehet előbbre vinni 
és azt gondolja, hogy jól végezte a dolgát, ha a 
papokat és szerzeteseket szidja vagy bántalmaz­
za. Pedig nem tudják, hogy mi nem test szerint 
hadakozunk, hanem minden nagyság ellen, mely 
felemelkedik az Istennek esmérete ellen. A sá­
fárt szellem, nincsen teste, nincsenek tagjai, azért 
nem lehet kifogni rajta karral vagy fegyverrel. 
Mindenekelőtt el kell tőle szakítanunk a sziveket 
az Isten igéje által. Ez a mi karunk és kardunk, 
ezzel tagolják és darabolják szét a Krisztus ba­
rátai a Behemótot. Nézzétek csak, mivel vertem 
én le a pápaságot és az egyházi hatalmat, mely­
től előbb az egész világ rettegett, amikor is az1 
mondták róla: Kicsoda viaskodhatik e fenevad-
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dalMert az a hatalma is uala, hogy a szentek 
ellen hadahoznék és őket meggyőzné. Soha még 
az ujjamat sem emeltem ellenük és Krisztus 
megemésztette őket az ő szájának a leikével".

Luther tehát békét hirdetett, kerülni akarta 
a forrongást, de a szellem harcát lelkesen hir­
dette a felfuvalkodott nagyságok ellen. Ezen pro­
testáns szellemi harcban a reformációnak kez­
dettől fogua legerősebb várai voltak a protestáns 
iskolák. Az elavult kolostori és káptalani iskolák, 
hol a szentek életének latinul való betanulása 
volt a fődolog, a sötétség rozzant várai voltak 
csak, melyek Luther és társai szavát 1 tehetetle­
nül omoltak össze. Fölmerült hát az a fontos 
kérdés, hogy kinek a kötelessége uj iskolák fel­
állítása? Luther határozottan kimondotta, hogy 
ez a feladat immár az államra, a városokra és 
a (Ljedelmekre háramlóit, akik a régi eoyházi 
hatalmat mintegy örökségképen átvették, s így 
hát nekik kell az uj szellemi élet fejlődését uj 
iskolák felállításával megalapozni. Hatalmas szó­
zattal fordult Luther a német városok tanácso- 
saihoü és polgármestereihez. Alig emlékezhetünk 
meg méltóbban a nagy reformátorról a mai na­
pon, ha ezen erőteljes írásaiból legalább a be­
vezető sorokat szószerinti fordításban idézzük.

„Üdv és békesség az Istentől, ami atyánktól 
és az Ur Jézus Krisztustól! Igen bölcs urak, bár 
én három év óta száműzve és kiátkozva vagyok 
s igy inkább hallgatnom kellene, de ezáltal az 
emberek és nem az Ur akaratja történnék meg, 
mint a hogy a német országokban, kicsinyek és 
nagyok ez okból az én beszédemet és írásaimat 
még mindig üldözik, sőt vért is ontnak érte. De 
mivel az Isten fölnyitá a számat és megparan- 
csolá, hogy beszéljek, és erőteljesen mellém ál­
lott és ügyemet, mind tanácsomat mint tettemet 
annál erősbbé teszi és kiterjeszti, minél jobban 
toporzékolnak azok és úgy tészen mintha nevetné 
és semmibe venné az ő toporzékolásukat, mint 
a második zsoltár mondja. Már ebből is meg­
láthatja mindenki, aki csak nem vak, hogy ez 
az ügy kell, hogy az Isten ügye legyen1“ Luther 
ezen iratában azt a kérdést teszi föl, hogy mire 
is kell hát gyermekeinket taníttatni, ha nem akar­
juk, hagy papok, szerzetesek avagy apaczák le­
gyenek? Vegyük hát vizsgálódásunk tárgyává, 
hogyan is gondolta Luther Márton az igazi pro­
testáns iskolákat, melyeknek ügyét fontosabbnak 
és jelentősebbnek tartotta a török elleni küzde­
lemnél is, pedig tudjuk, hogy az ő i ejében a 
torok már Bécset fenyegette. Nem a kincsek és 
erős falak és szép paloták teszik Luther szerint 
egy város gazdagságát és nagyságát, hanem, 
hogy okos és tanult polgárai vannak, ezért kell

minden városnak jó iskolákról gondoskodnia. 
Lám a római ifjú már 18—20 évvel tudott latinul 
és görögül és jártas volt a szabad művészetek­
ben és azután állt be a római hadseregbe.

De a legutolsó római katona is többet tu­
dott, mint a németországi szerzetesek együtvéue. 
A városok vezetőinek kell hát töreködniök, hogy 
költséget és fáradságot nem kímélve derék pol­
gárokat nevelő iskolákat állítsanak fel. „Uannak 
emberek i?;a Luther ,,kik sok sajátságos 
dologgal szolgálják az Istent, bőjtölnek, durva 
ruhát viselnek, de házuk valódi istentisztelete s 
a gyermekek helyes nevelése elől vakon kitér­
nek. Higyjék el az ilyenek, hogy sokkal szük­
ségesebb gyermekeik jó neveléseiről gondos- 
kodniok, mint a bűnbocsánat vásárlása s idegen 
tomplomok látogatása. Ha Isten és a szentirás 
kedvéért nem volninak is szükségesek az isko­
lák, már csak azért is föl kell azokat mindenütt 
tartani, mert e társadalomnak szüksége van 
ügyes férfiakra és nőkre, hogy a férfiak az or­
szágot és a népet jól igazgathassák, s a nők 
rendben tarthassák a házat s jól nevelhessék a 
gyermekeket“.

Az első és legfőbb tantárgy Luther szerint 
a szentirás igaz és hű magyarázása, de nem a 
rideg betűk ide-oda való forgatása, mint azt a 
középkori barátok tették, hanem a krisztusi szel­
lem helyes megértése. Emellett a legfontosabb 
feladat a nyelvek ismerete. A nyelvek tudása 
vezet nemcsak a világi tudományok igaz megér­
téséhez, hanem Isten igéjének helyes felfogásá­
hoz is. Épen ilyen fontos a történelem tanítása 
is, mert a történelem nem egyéb, mint „az Isten 
művének és ítéletének följegyzése, ahogyan ő a 
világot, különösen az embereket kormányozza, 
akadályozza, bünteti és jutalmazza, mindenki 
ahogyan azt megérdemli, jóval avagy rosszal; 
és azoknak is, akik Istent nem tisztelik, sőt nem 
is akarják ismerni, még azoknak is meg kell 
félemedni, ha olvassák a történelmet, nehogy 
ők is úgy járjanak, mint ott leírva vagyon". 
(Vom Nutzen der Geschichte 1538.) A jó könyvekre 
is ad nekünk Luther tanácsot. Legyen meg az 
iskolák könyvtárában a biblia annyi nyelven, 
amennyire csak le van fordítva, legyenek ott a 
filozófusok és jogászok iratai, azonkívül a nyel­
vek tanításához a költők és szónokok müvei. Itt 
azonban nem kell néznünk, hogy „pogány-e nagy 
keresztyén, görög-é vagy latin?“ Legyenek azu­
tán könyvek még az összes művészetekről. De 
ne feledkezennek meg a krónikákról, mert igy 
ismerhetik meg a világ folyását. Különösen fi­
gyelmébe ajánlja az ifjúságnak a testgyakorlást 
és a zenét, melyek a henyeségtől és a henye-
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séggel együtt járó sok rossztól óvják meg az 
ifjúságot.

Luther Márton ezen gyakorlati neuelésügyi 
eszméit oly nagy erőuel hirdette szózataiban és 
templomi beszédeiben, hogy csakhamar az isko­
lák felállításában sok buzgó segítőtársa akadt 
egész Németországban. Leghívebb tanítványa 
Melanehton, aki „praeeeptor Germaniae" mellék­
nevet kapta, kiegészítette Luther elveit és ezek 
alapján szervezték Sturm János és Protzendorf 
hires gimnásiumaikat. Valóságos kis köztársasá­
gok voltak ezek az iskolák, hol oeconomusok, 
eforusok és guaestorok tartották Jön a rendet, 
eonsulok kormányoztak, kiknek a resteket följe­
lentették és azok büntetésül latin feladványokkal 
sújtották. Igaz, hogy ezen iskolákban háttérbe 
szorult a nemzeti nyelv, ellentétben Luther alap- 
elveivel, aki mini az uj felnémet irodalmi nyelv 
megalapítója, nem győzte hangsúlyozni a nem­
zeti nyelv szükségességét és fontosságát. Ezen 
német iskolák alapozták meg és fejlesztették oly 
magasra a német kultúrát, mely távoli országok­
ban és idegen népeknél üdvösen éreztette ha­
tását.

Nálunk Magyarországon a Protestantismus 
nagy nemzetfenntartó munkásságát alig szüksé­
ges bővebben fejtegetni. Mig eddig a nyugatról 
jövő hatások a kultúra terjesztése mellett rende­
sen a nemzetit, a tősgyökeres népiest támadják 
meg, addig a német protestantizmus Magyaror­
szágon igazi nemzeti magyar reformációvá fej­
lődött. Épen midőn az egész magyarságot, sőt 
az egész nyugati keresztyén világot elsöpréssel 
fenyegette az ozmán, akkor kezdék felállítani a 
magyar hittérítő bajnokok szellemi váraikat a 
protestáns iskolákat. Dévai Biró Mátyás, Gálszé- 
esy István. Székely István, Erdősi János, Stöekel 
Lenárd, Honterus János, Bornemissza Péter, 
— de ki tudná mindannyiokat most felsorolni — 
mind fényesen ragyogó nevek a magyar művelt­
ség történetében. Nem voltak nékik arany és 
ezüst marháik, sem pedig nagy kiterjedésű do­
míniumaik, honnan évente százezrek folyhattak 
be; az ő kincses ládájukban csak nehány jó 
könyv volt és egy szerény könyvnyomda, mely­
nek betűiből maguk rakosgatták össze a soro­
kat, hogy minden magyar ember kezébe adhas­
sák a legnagyobb kincset, „a lelki kenyeret" a 
magyar bibliát! Egyre-másra keletkeznek a pro­
testáns alsó és felsó iskolák, különösen midőn 
az erdélyi nemzeti fejedelmekben áldozatkész 
pártfogókra talált a magyar reformáció ugye.

De alig erősödhettek meg ezen iskolák, 
midőn a Protestantismus ellenei mindent elkö­
vettek ledöntésükre. Nem egy protestáns főur 
alakitá át ősi kastélyát latin iskolává, csakhogy

az elüldözött protestáns tanítóknak és deákok­
nak biztos menedéket nyújtson. Megtiltották, 
hogy községi pénzeket protestáns iskolák se­
gélyezésére fordíthassanak; ahol pedig nyomára 
jöttek, hogy valamely protestáns iskola egykori 
szerzetesi vagy katholikus vagyonnal rendelke­
zik, azonnal lefoglalták és az elöljárót nehéz 
büntetéssel sújtották. Ekkor a hívők saját fillérei­
ket áldozták iskola célokra, de ezt sem enged­
ték, mert újabb szigorú törvényt hoztak (1715. 
XXXI törvénycikk), hogy „a magok közötti rész- 
letes gyűjtéseket és az ágostai és heluét vallás- 
tartókra tett kivetéseket királyi harag és törvény 
büntetés alatt szigorúan eltiltja". Mig a protes­
táns diákoknak a legációkat és suplikációkat meg 
nem engedték, addig a franciseánusok és más 
szerzetesek ugyancsak sűrűn kopogtattak ala­
mizsnáért a polgárok ajtaján és nagyon is meg­
kívánták, ho iy a protestánsok ép úgy adakoz­
zanak a templomaikra és rendházaik kibővíté­
sére mint a katholikusok. És ilyen nehéz nyo­
masztó körülmények között is épültek uj mea uj 
protestáns iskolák, csak lapozgatnunk kell a 
magyar történelem és irodalom lapjait és azon­
nal megláthatjuk, hogy mily nagy államférfiak, 
szónokok és költők kerültek ki a pápai, eperjesi 
debreceni, sárospataki, pozsonyi, nagyenyedi 
stb protestáns kollégiumokból.

A Protestantismus sohasem volt támadó a 
világi hatalom törvényeivel szemben, de mindig 
védelmébe vette az elnyomottakat. Mi magyarok 
nemzeti kultúránk megerősödését, nemzeti nuel- 
uünk kiművelését köszönhetjük a protestantis- 
musnak, mégis ellenfeleink mint lázadók ellen 
fogtak fegyvert. De mig fegyverrel és durva vé­
res erőszakkal próbálták a protesfantismust ná­
lunk elnyomni, addig semmi eredményt nem tud­
tak elérni. A vértanuk szenvedései és jajkiáltá­
sai fájdalmas visszhangot vertek az egész or­
szágban és a gyenge sziuüeket, a kételkedőket 
is erósebbeké tették, fl gályarabok Istenben bizó 
éneke a messze idegen tengerekről is elhangzott 
hazájukba és megvigasztalta az elcsüggedőkef. 
Most a klerikális hatalom uj fegyverhez nyúlt. 
Ö is iskolákat állított fel, miután a protestánso­
kat megfosztotta azoktól, nemzeti nyelven kezdte 
hirdetni az Isten igéjét és haladást színlelve pró­
bálták a maradisághoz, a szellemi sötétséghez 
visszacsalogatni a szerintök eltévelyedteket. In­
gadozók, kicsinyhitüek mindig akadnak. A kettős 
fegyverrel szemben, a hatalom és a szellem 
fegyverével szemben erőtlen volt a vezéreitől és 
váraitól, tanítóitól és iskoláitól megfosztott Pro­
testantismus és sokan a gyönge hitüek közül be­
hódoltak. De még mindig erős sereg maradt, 
mely nem szűnt meg küzdeni az igaz kérész-
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tyénségérf és a szabad hazáért. Még állnak fent 
erős uárak, még uannak protestáns iskolák, hol 
igaz protestáns szellem uralkodik és törhetlenül 
küzd a magyar nemzeti haladás érdekében. Mert 
ne gondoljátok, kedues ifjak, hogy a protestán- 
tizmus megelégszik imádságok sűrű gépies el- 
mormogásával, uagy hosszadalmas biblia ma­
gyarázatokkal, hol nem az élő igét, de a holt 
betűt forgatják. Ez nem Luther és h'áluin szel­
leme! Az igazi Protestantismus a legmagaszto- 
sabb szellemi harc, amelyben nem tekintjük mi 
ellenfeleinket eretnekeknek, nem fenyegetjük őket 
az elkárhozás borzalmamat, hanem testuéreink- 
nek tartjuk mindannyiokat, akikkel mindenkor 
igaz megértéssel egyesülünk, ha a Krisztus szel­
lemében az egész emberiségért, uagy ha a mi 
szükebb hazánk érdekében kell sikra szállnunk. 
Nem fegyuerrel hát, se nem esábitó arannyal és 
más hiú világi ajándékokkal, hanem az örök 
igazság érdekében harcoljunk Krisztus egyházá­
ért és a nemzeli haladásért! Legyünk büszkék, 
hogy protestánsok vagyunk, de ez a büszkesé­
günk egyesüljön az ősi protestáus szerénység­
gel és bármi súlyos megpróbáltatások közepette 
Istenben bizó lélekkel csendüljön fel ajkunkon 
Luther éneke; Erős uárunk az Úristen!

T Á R e A.

Mond meg édes Jézusom 1
Sorsüldözött fáradt uándor, 
Golgothámat kínnal járom.
Ezer gond, baj nyomja uállam, 
Búbánat az utitársam.
Pihenőre hol találok ?
Mond meg édes jézusom !

Súlyos kereszt ez az élet,
Csügged bennem már a lélek. 
Gyötrött szivem sir, kesereg, 
Szánjatok meg, óh emberek.
Erős keblet hol találok?
Mond meg édes Jézusom !

örvendtem a vigadókkal,
Bánkódtam a búsongókkal,
Még sincs, aki megenyhitsen,
Terhem viselni segítsen.
Vigasztalást hol találok?
Mond meg édes jézusom !

Bántó, közönyt fel sem venni,
Durva sértést elfeledni,

Gonoszért is jót fizetni,
Szeretni és csak szerelni.
Erre erőt hol találok ?
Mond meg édes Jézusom !

Nyájas hivő szódat hallom,
Vágyva tárul feléd karom.
Csókolom ruhád szegélyét,
Érzem terhem könnyülését,
S pihenőre boldogságra 
Nálad lelek Jézusom !

Kozlayné Jenes Jolán

h pozsonyi Iheologusohhoz.
Hebues ijj. Barátaim!
Kire jár, hogy titeket is elfogott uagy in­

kább nehányat közületek a hazaszeretetből faka­
dó harc-i vágy s hogy mozgalom keletkezett az 
akadémia kebelében arra nézve, hogy vonulja­
tok ki ti is debreceni társaitok példájára testüle­
tileg a harcmezőre s fegyvert ragadva álljatok 
sorba ifjú véretekkel is meguédelmezendők ha­
zánk s a monarchia igazait.

Lehetetlen, hogy fel ne lángoljon idősebb 
barátaitok lelke s hogy mi is, a kik már meget­
tük kenyerünknek javát s akik aggódó remény­
séggel gondolunk úgy édes hazánk sorsára, mint 
sziuszorongua csüggünk szent egyházunk jövő- 
jén, — hogy mondom mi is ne sóhajtsunk fel: 
miért nem vagyunk mi is még fiatalok, (hogy mi 
is odaállhatnánk hozátok) s nem segíthetünk nek­
tek — vagy küzdő vitézeinknek a haza régi el­
lenségeinek letörésében s fel-fel sir lelkűnkben 
az ifjú Toldy sóhaja:

„Hej ha én is én is veletek mehetnék
Szép magyar vitézek aranyos leventék!“
Ennek a hő vágynak — hazánk sorsa feletti 

aggodalmunknak s egyházunk és ti irántatok ér­
zett igaz szeretetnek tulajdonítsátok — ha hívatla­
nul is bele szól dolgotokba egy öregebb bará­
totok, megkockáztatva azt a veszélyt, hogy ősz 
fejemre ráolvassátok nagy költőnk szavait, hogy 
„Öreg ember csácsog hamar mond tanácsot".

De hát ha van valami igazság abban hogy. 
„A hol nincsenek eszes tanácsok, ott elvész a 
nép, a megmaradás pedig vagyon a tanácsosnak 
bölcs értelmében" Pldb. XI 14. És „Az értelmes 
ember meg nem veti a jó tanácsot!" Sirk XXXll 22.

Ez alkalommal tehát volna egy tanácsom 
számotokra. Persze hogy „jó"-e ez a tanács, azt 
már nem én vagyok hivatva elbírálni.

Ez a tanács tulajdonképen nem is az enyém, 
hanem csak felújítása egy régi bölcs mondásnak 
a miről hamarjában nem tudom megállapítani,
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hogy kinek agyában szülemlett meg elébb annak 
a latin bölcsnek és a ki azt emigy formulázta

„Quidquid agis prudeater aga et respiee 
finemi nagy a Bölcs Sirák aforismai írójának 
agyában-e a ki kötetlen beszédben ugyanazt 
mondja: „Akármit is cselekszel gondold meg a 
a uégét és semmi rosszat nem fogsz cselekedni“. 
Bizony mondom bölcs uolt az egyik olyan, mint 
a másik.

Hát kedues barátaim ! szép dolog a lelke­
sei és és szép és dicső dolog a hazáért 
meg is halni: de semmiképpen nem helyesel­
hetem, hogy a theologus ifjúság egy „mozgalom“ 
köuetkéziében álljon jegyuerbe.

Ti mindnyájan, érett nagykorú s oly férfiak 
vagytok, a kik közül mindenki saját elhatározá- 
ból sorakozott a Krisztus zászlajá alá s maga­
tok jó szántából lettetek, uagy akartok lenni a ]. 
Krisztus „jó uitézei". Senki azért titeket szándé­
kotoktól el ne térítsen „hitető beszéddel"! Na­
gyon kérlek hogy ne értsetek engem félre! 
Nem azt mondom én, hogy a theologiáról ne 
mozduljatok s hogy senki közületek fegyuerbe 
ne menjen! Isten ments! Ez oly tánol áll tőlem 
mint Makó Jeruzsálemtől. Csakhogy senki a 
„mozgalom" által meg ne mozgattasd magét, ha­
nem a mozgalom mellett uagy dacára úgy cse­
lekedjék „amint kiki sziuében elgondolta". És 
ha ifjú színetekben jel lobog az ősi kuruc uirtus, 
akkor minden szó nélkül kérje ki kiki maga el­
határozásából az érettségi bizonyituányát, mond­
jon búcsút az almamaternek s jelentkezzék ön­
kéntesnek uagy közuitéznek és mi áldásunkkal 
és imáinkkal fogjuk az elszánt ifjút kisérni a 
harcok mezejére!

De a komoly tanulmányok között az ilyen 
nem theologiai mozgalom csak izgalmakat szül, 
megzavarja az ifjú elmét s hosszabb uagy röui- 
debb időre ártalmasán befolyásolja a kedélyeket 
s komoly pályára ualó készülést.

Ha pedig ehhez hozzá vesszük a mozga­
lomnak azt a részét a mely hallomás szerint kér­
vénnyel akar járulni Ó felségéhez a királyhoz, 
hogy „engedje meg“ hogy a theologusok belép­
hessenek a hadseregbe — ez már éppen a ne­
vetségességgel lenne határos, ha nem lenne egy­
úttal szomorú is. Mert hát mit vétettek azok a 
szegény fegyver alá készülő derék eu. theolo­
gusok, hogy nekik ehhez a legfelsőbb engede- 
lemre lenne szükségük, mikor ezt az „engedel- 
met“ még a fogház viselt embernek sem kellett 
kérnie — megadta ezt ő felsége saját spontán 
elhatározásából. Avagy mivel vagytok ti rosszab­
bak amazoknál?

Van Ő felségének elég dolga — ne szapo­
rítsátok azt ilyen felség folyamodványokkal! Egy­

szóval a ki menni „akar“, menjen Istennek szent 
nevében minden feltűnés nélkül, de a tanulni 
akarókat (ezekre is szükségünk van) ne izgassa 
s ne zaunrja komoly tanulmányéban.

fl kik pedig végleg maradnak lássanak 
hozzá ugyancsak Istennek szent nevében a 
tanári karral egyetemben a komoly tanulmányo­
záshoz, hogy a másfél hónapi mulasztást helyre 
pótolják.

Az idő int. Tegye mindenki hiúén köteles­
ségét még pedig azon a helyen, a melynek be­
töltésére az Ur elhívta 1

„Áron is vegyétek meg az alkalmatosságot, 
mert az idők gonoszak".

fiz elszántaknak harci készségét s a tanu­
lóknak komoly tanulmányát Istennek oltalmába 
ajánlom 1

Farhas Gejza.
U. i. Erősen hiszem, hogy a tanári kar, ha 

ugyan eddig meg nem tette a mozgalmat mint 
indokolatlant s részben a theologiai ifjúságra 
nézve lealacsonyitót le fogja szerelni. F.

A uilágháboru irodalma.
A világháborúnak Németországbán maris 

nagy irodalma van. Fontos dokumentuma lesz 
az egykoron e háború benső történetének, főleg 
azokkal az angol és francia hazudozásokkal 
szemben, a melyekkel a kábel elszakitásáual és 
Németország elől való elzárásával a világsajtót 
elárasztották. A „mélységek állatjának“ jelezte 
egy német tudós a politikai hazugságok eme 
szövevényes hálóját.

Már más alkalommal is jeleztük Németor­
szág és Ausztria-Magyarország jogos és erköl­
csi háborújának irodalmát. Így a lipcsei „Inter­
nationale Monatschrift für Wissenschaft, Kunst u. 
Technik" c. kultur folyóirat füzeteiben nem ki­
sebb ember, mint egy Hanach a theoloaus, 
Euchen és Wundt a bölcselő, Chamberlain a mű­
velődés történetíró és Dryander az udvari főpap 
Anglia perfidiájára, Franciország revanzs-politi- 
kájára és Oroszország féktelen hatalomvágyára 
vezeti vissza a háborút, Angliát egyenesen „a 
ciuilizátió árulójának" mondják s a világháború­
ért az erkölcsi és anyagi felelőséget reá hárítják. 
Ha uilágitélet a történelem, úgy e perfidiájáért 
meg kell lakolnia.

De kiválóan becses adalékkal szolgált a 
uilágháboru német irodalmához Stein Lajos ha­
zánkfia is ,,Nord und Süd" c. nagyhírű kulfur- 
folyóiratával, a melynek testes novemberi füze­
tében „Kriegs-Sonderheft“ c. alatt sorra meg- 
szóllaltatja a kiváló német és külföldi (2 magyart
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is) tudósokat és politikusokat a világháború tár­
gyában.

így mindjárt maga a derék szerkesztő Síéin 
„a mi hét fegyverünket" ismerteti. Ezek elseje a 
két szövetséges hatalom „nagyobb és jobb joga“, 
a melynek értelmében nem a franeziák boszuja, 
az oroszok hatalomvágya, vagy az angolok irigy­
sége, hanem nemzeti önfentartás ösztöne sugalta 
a német-osztrák-magyar háborút, A másik fegy­
ver a magasabb morál", a melyet az angol mo­
rality" az igazsággal együtt „moratorium" alá 
helyezett. A harmadik csapataink főlénye szára­
zon, vizen és a levegőben, mely azok egységes 
gondolkozásában, érzésében és akaratában nyil­
vánul. A negyedik fegyver kifejlet? technikájuk, 
a melyet azok valóságos haditudománynyá fej­
lesztettek ki, s Antruerpen elfoglalásában érte el 
tetőpontját. Az ötödik fegyver seregeink szerve­
ző ereje, mely a franeziák, angolok és oroszok 
khaoszával szemben mathern. pontosságú moz- 
gósitásukban jutott kifejezésre. Végül a hatodik 
fegyver seregeink egységes vezényszava s az 
utolsó erkölcsileg tiszta toliunk, a melylyel szem­
ben az ántáni vezényelve valóságos bábeli zűr­
zavar es sajtója megtévesztésre szánt hazugság. 
Azért mondotta Bülow herceg: „S ha a világ 
ördöggel volna tele, népünk meg jogja védeni 
a maga heiyét". Hisz Wundt szerint „még gon­
dolatnak is borzalmas egy orosz győzelem!"

A jénai Haeekel a maga monista világnézete 
szemüvegén nézi a háborút „már a nagy görög 
filozófus: Herakleitosz hirdette, hogy „küzdelem a 
dolgok ősatyja" és Empedoklesz vallotta „a 
Szeretet és gyűlölet elemeinek" váltakozó ural­
mát aminek betetőzése a Eamarck-Darvin-féle 
„létért való küzdelem" s a „selectio". Hát a né­
pek története tele van az anyagi és szellemi 
energiák ilyen küzdelmével, ép azért abban 
„gondviselésről vagy erkölcsi folytonos világrend­
ről' nemis szólhatunk. Szerzőnk e végzetes té­
vedésé után vizsgálja a mai világháború okait, 
a melyek uéráldozataiért a szenteskedő „Anglia 
brutális nemzeti egoizmusát" teszi felelőssé. 
Anglia a „világtörténelem legnagyobb bűnét" kö­
vette el, a melynek luciferi lelkületű eszközlője 
Grey és Izvolszki. Szép tanulmányát azzal fejezi 
be, hogy a mai véres és barbár „Ex/s/enz-kampj" 
helyére a békés és észszerű „tfonfturenz-kampf“- 
nak kell lépnie a népek és nemzetek között.

Leyden követnek „a diplomatiát és a világ­
háborút" megvilágító szép cikkét a mi Apponyink 
a háborút „az interparlamentáris unió álláspont­
ján" vizsgálja. E háború nem dönti meg a bé- 
kemozgúlrnakat, mert a hazaszeretet fölötte áll 
a pacifizmusnak. A Németország- és Auszfria- 
I mgyarország kipróbált szövetsége nemcsak a

párhuzamosan haladó anyagi és szellemi érde­
kek, hanem a hasonló jellegű erkölcsi alapelvek 
szövetsége, amelynek győzelméhez van kötve a 
békeeszme jövője. Mai háborúnk úgymond 
„a nyugati kér. kultúra harca a keleti barbárság 
ellen", mert „Oroszország egységes szláv kultúr­
politikája egy nagy történeti hazugság".

Nemzetgazdasági szempontból, Fischer, a 
bölcselet szemüvegén Lücken tanár vizsgálja a 
világ'-,óborát. Gondolatai a nemzetiségi eszméről 
(mely mai keleti alakjában „vak és szenvedélyes 
természeti ösztön"), a jogos és igazságos há­
ború életenergiáiról s a népek és nemzetek bé­
kés ethikai és technikai együttműködéséről na­
gyon meggyőzők.

A hadikölcsönről Helffenieh, s a békéről a 
háborúban Waldeyer tanár értekezik. Előbbinek 
mestere Hauenstein a német birod. bank elnöke, 
kinek arcképe disziti füzetünket, inig az utóbbi 
tanulmány a szeretetműueket ismerteti a hábo­
rúban. Majd Plenen báró „a háború és a nép- 
jog" c. cikkében fájlalja, hogy Anglia önzése és 
Oroszország pánszlávizmusa árulta el a eiuili- 
zátiót, — Ostwald pedig, a nagyhírű lipcsei ter­
mészet bölcselő a hadiludományról mond el ér­
dekes dolgokat. Végül Hartlung birálalilag a vi­
lágháborúról, Hagemann a harcképességről és 
Andrássy Gyula gróf a világháború felelősségé­
ről értekezik. Ulóbbi szerint a világháborúért 
egyedül Oroszország és Anglia felelős. Péter- 
uárott és Londonban döntöttek felette. Anglia 
szerepét végtelenül sajnálja, s Apponyihoz ha­
sonlóan nagy elragadtatással szól német szövet­
ségesünkről.

Költemények és szokásos szemlék zárják 
be a kiváló füzetet, a melyhez Síéin hazánkfiá­
nak melegen gratulálhatunk. Külön is 2 markáért 
megszerezhető Boroszlóban. Bécsben és Bpeslen.

Eperjes. Dr. Ssláuik Mátyás.

IRODALOM.
Protestáns Áruaházi Naptár. Szerk. 

Szaboleska Mihály és Raffay Sándor. Ára 60 fil­
lér. Kiadta : Horriyánszky Viktor. Gazdag válto­
zatos tartalmú, kiállításában csinos naptár hagy­
ta el a sajtót, mely ez évben is méltó folytatása 
az előző években kiadott Protestáns Árvaházi 
Naptár-aknak. A legmesszebb menő tapintattal 
összeállított tartalmú naptár sorozatát Brocskó 
Lajos kir. tanácsos, a koronás érdemkereszt tu­
lajdonosának, mint áruaházi igazgatónak jubili- 
umi leírása csatlakozik élénkítve tiszta nyomású 
művészt felvételekkel. A protestáns egyház kivá-
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ló alakjait ismerteti meg ezután oluasóiuai a nap­
tár, hogy ezzel is szolgálhassa a jellemképzés 
céltudatos, egyházáért élni és munkálkodni tu­
dás megualósitását s ualóban a megismerteit jel­
lemek alakja követendő például lebeghet szeme­
ink előtt.

De nem fe'edhezik meg a világháború ed­
dig lezajlott eseményeiről sem s mig emléket 
emel a nemzet szivéhez forrott nagy haloüaink- 
nak, érthetővé teszi vérrel szerzendő igazságun­
kat, mint a nemzet létküzdelmének jogosultságát, 
fl szépért, nemesért vágyó művészetért, iroda­
lomért rajongók is megtalálják lelkűk kielégíté­
sét azokban a szép és tartalmas elbeszélések­
ben, költeményekben, melyeknek egész sora fog­
lal a naptárban helyet. Ott találiuk Sántha Károly : 
„Mint a galamb“ „Karácsony“; Udvari József: „flz 
én anyám"; Endrödi Sándor : „Újév reggelén": 
Bán Aladár : „Midőn a réten járok" ; Barcsa Já­
nos : "A bérez patakja,,- Kántor Mihály : „Picike 
hangya", „Fehér habok"; Szabolcska Mihály : 
"Rejtett bán d,,; Szabolcska László : “Édes apám 
lelkem,,; Széli Károly ; „A szenteskedőhöz" című 
költeményeiket, Raffay Sándor aktuális kérdését; 
„Menjünk-e Amerikába?" Gárdonyi Géza : „Micó". 
Maller Irén : „Gyerekkori irigység férfiúi bosz- 
szu"; Szenyéri István : “A szamaritánus,,; Láger- 
Bei ma : „Sírfelirat"- Lengyel Gyula : „Nyék meg­
térése" cimü elbeszéléseiket Néhány gazdasági 
és társadalmi kérdés fejtegetése zárja be az ele­
jétől végig lebilincselő tartalmú naptárt, melyet 
lelkészeink, felügyelőink, iskoláink figyelmébe a 
legmelegebben ajánlhatunk. Boldis János.

„Uaráeson^esti gyermekisteníiszíe- 
let oersekkel és egyházi énekekkel“ c
vallásos füzetkére felhívjuk az iskolák vezetőinek 
figyelmét. A kis uersecskéket, melyek egy-egy 
igazságot és tanúságot fejeznek ki, előadja 22 
tanuló. Egy példány ára 30 fillér (bélyegekben 
is beküldhető); 22 példány ára 2 kor. 60 fillér. 
Megrendelhető Vértesi Zoltán eu. lelkésznél 
Magyarbóly Baranya-m."

Háborús beszédek.
A háború nehéz feladatokat rót lelkészeink 

uállaira is, kiknek a lelki gondozás terén meg­
sokszorozott tevékenységet kívánó önfeláldozás 
a legszebb hivatásuk. És ennek a munkának 
irodalmi gyümölcse is napröl-napra szaporodik, 
amennyiben egymás után hagyják el a sajtót aa 
itthon maradottak vigasztalására irt imák, beszé­
dek. Ezek között is igazán figyelemre méltó 
Pröhle Karoly soproni theol. akad. tanár „Isten 
hese a világháborúban“ cim alatt Sopronban 
kiadott egyházi beszéde, mely 1. Péter V. 6—7 
versét dolgozza fel gyönyörű keretben, megvi­

lágítva azt a két igazságot, hogy: Tegyük meg 
minden irányban keresztyéni, emberi és hazafiul 
kötelességünket, kiki a maga Isten rendelte 
helyén, — a többit pedig bízzuk imádkozó hittel 
a jó Istenre". A kis füzet, melynek tiszta jöve­
delme a hadba vonultak családjainak segélye­
zésére fordittatih, kapható a szerzőnél Sopron­
ban. Ára 20 fillér.

Ugyancsak a háború alkalmára Er. Eenez 
Géza ref. theol. tanár Beszédek és imák cim 
alatt Dr. Baltazár Dezső, Dr. Tüdős István, Dr. 
Kouáts István, Dr. Deres István, Ma key Lajos 
stb. imáit és egyházi beszédeit összegyűjtve egy 
könyvet adott ki Debreczenben. A tartalmas és 
csinos kivitelben kiállított munka Hoffmarn és 
Kronovitz könyvnyomdájában jelent meg. Mele­
gen ajánlható. Boldis János.

BELÉLGT.
Tanító öálasztésob. P, rákoskeresztúri 

evang. egyházközség múlt vasárnap tartotta meg 
tanító választási közgyűlését, mely alkalommal a 
Marschalkó Gyula elhunytéval megüresedett ta­
nítói állásra: Késmárszky Gyula illésfalvi levita- 
tanító, a most szervezett V-dik tanítói á’T era 
pedig Késmárszhy Gyuláné szül. Kt rischer Laura 
okleveles tanítónő választatott meg egyhangúlag. 
Ez utóbbi állés javadalmához a m. kir. uh. mi­
niszter 1100 koronával járul hozzá évenként.
A csömöri leányegyház ugyancsak vasárnap d. 
u. választott kántoriamtól. A Zseiló Pál nyugdíjba 
vonulása folytán megüresedett állásra Goszionyi 
Gyula bánhegyesi tanító lett egyhangúlag meg­
választva. Mindkét választást a pestmegyei espe- 
resség tanügyi esperese; H utlschnitt Antal ve­
zette, a kit az egyházmegyei főjegyző: Kovácsi 
Kálmán kisért útjában.

Sebesült katonák látogatása. A magyar 
református sebesült katonákat, kik külföldi kór­
házakban vannak elhelyezve, a református test- 
uéregyház intézkedése folytán Megyercsy Béla 
ifj. egyleti titkár, budapesti segédlelkész láto­
gatja. Hát a mi evangélikus magyar és tót híve­
inkkel odakint vájjon ki gondol?!

Halálozás. Tótprónai és blatniczai Prcnay 
László földbirtokos rövid szenvedés után Nógrád- 
Berezelen, 42 éves korában váratlanul elhunyt.

Gyászhir. Nánih Pál hírlapíró, a pápai eu 
gyülekezet lelkes tagja és neje szül. Kugler Emi­
lia, leánya Nánik Emilia folyó hó 5-én életének. 
19-ik évében, hosszas, kínos szenvedés után 
jobblétre szenderült. Áldás hamvaira!
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Élő hit. Özu. Boross Imréné szül. mester­
házi Nagy Terézia uégrendeletileg a zalaeger­
szegi eu. egyháznak 10000 K. alapítványt tett.

Tempiomauatás. A nagy barátfalusi eu. 
gyülekezet nagy áldozatokkal alaposan renouál- 
tatta templomát. F. hó 8-án lett újból átadua isten- 
tiszteleti célokra a megujhodott istenháza. A fel­
avatást Madár Mátyás felpáezi, Borbély János 
mérgest és a helybeli lelkész Kiss Samu közre- 
müködése mellett Horuáth Samu esperes uágezte.

jiviesités. Tisztelettel értesítem lelkésztár­
saimat, hogy a háború ideje alatt irt egyházi 
beszédeimből és imádságaimból úgy nyolc iure 
terjed 1 füzetet adok ki. Egyházi beszéd lesz 10, 
esketési és uruacsoraosztási 1—1 és több hét­
köznapi imádság. A füzetet december 15-ig szét- 
küldóm a megrendelőknek. Előfizetési ára 3 kor. 
Hogy a péidanyszám iránt tájékozhassam maga­
mat, igen kérem azon lelkésztársaimat, akik 
munkámat megrendelni óhajtják, hogy a meg­
rendelést november 25-ig juitassák el hozzám.

Hiss József
pápai rej. lelkész.

Tempiomauatás. A fancsali ág. hitu. eu. 
egyházközség f. évi nou. hó 1-én avatta fel lé­
lekemelő ünnepély keretében közel 20a éves múl­
tú újonnan renovált templomát nagyszámú kö­
zönség jelenlétében.

A felavatást Geduly Henrik tiszakerületi 
püspök megbízásából Turóczy Pál, ózdi lelkész. 
Hegyaljai főesperes végezte a helyi lelkész Tóth 
józsef közreműködésével.

rí. felavató főesperes magas szárnyalása be­
szédben utalva a fancsali egyház és templomá­
nak dicső múltjára lelkes szavakkal inti a gyüle­
kezetei, hogy a hitközöny teljes legyőzésével az 
egyház valamennyi tagja törekedjék a „Krisztus 
any a szentegyházának élő köveivé, fundamentu­
mává válni“. A megható áldó imádság végez­
tével helyi lelkész a reformatio jelentőségét mél­
tató emlékbeszédje után 22 növendéket confir- 
mált meg kiszolgálva Turóczy Pál főesperes köz­
reműködésével az úrvacsorát. A templomi ün­
nepély befejezése után az egyházközség köze­
bédet adott, melyen Turóczy Pál főesperesnek a 
helyi lelkész által történt üdvözlése után említett 
főesperes mondott szeretettől és bizalomtól át­
hatott felköszöntőt a kerület apostoli lelkületű fő- 
pásztorára, Geduly Henrik püspökre, a fancsali 
egyház, tevékeny, ügybuzgó elnökségére és tag­
jaira, Isten áldását kérve továbbra is nevezettek 
buzgó működésére. A felavató főesperes teljes 
megelégedésének adva kifejezést a helyi lelkész 
előtt a virágzásnak indult egyházban látottak és 
tapaszta lak felett távozott el Háncsaiból.

Gyurátz püspök körleuele a „hadi 
kölcsön tárgyában“. Mikor a múlt nyár fo­
lyamán elhangzott a szó : „Veszélyben a haza“ 
— lángra gyűlt a honsseretet, az önfeláldozásra 
készég az ezredéves drága örökségért, a hazá­
ért. Közlelkesedéssel siettek a hon hadköteles 
polgárai a harctérre, hogy keblüket tárják a ha­
zát fenyegető vihar elé. Öldöklő csatákon tanú­
sított hősi vitézségük, melyről bámulattal nyilat­
kozik barát és ellenség, fenntartja a győzelem 
reményét. A kitört háborúnak diadallal folytatá­
sa, befejezése azonban szükségessé teszi a nem­
zet anyagi erejének is megnyilatkozását. A há­
borúval járó nagy kiadások fedezésére csak úgy 
képes az állam, ha polgáraiban e téren is felkelti 
a honszeretet, a honfiúi kötelességnek érzetét. 
A magyar kormány az 1912. évi BXllI. t. csikk­
ben nyert felhatalmazás alapján hadi kölesei- 
néi»t fordul az ország közönségéhez. A kölcsön 
feltételei előnyösek s úgy vannak megállapítva, 
hogy a kölcsönben mindenki részt vehet. Azon 
összeg, melyet a honpolgár az államnak kölcsön 
ad, teljesen biztosítva van s utána rendes kama­
tot élvez. így, aki nélkülözhető készpénzét köl­
csön alakjában a haza oltárára hozza, hona ué- 
delmezésén munkál közre és nem veszt semmit 
Ezen hadi államkölcsön sikere igen fontos köz­
érdek. A nép vezetői, ezek között a lelkészek is 
hivatva vannak arra, hogy a kölcsön féltételeinek 
előnyeinek ismertetésével minél szélesebb kör­
ben serkentsék a híveket a kölcsönben résztue- 
uésre. Bizalommal felkérem Nagy tiszt eletüsége- 
det, méltóztassék gyülekezetében közgyűlés al­
kalmával felhívni a hívek figyelmét a még e hó­
ban foganatba veendő állami hadi kölcsön mű­
veletre. Méltóztassék úgy a gyülekezetnek is 
ajánlani, hogy alaptőkéiből legalább egy részt 
adjon az államnak hadi kölcsönül, valamint az 
egyeseket is buzdítani államkölcsön jegyzésére. 
A pénzügyminiszter ur 50 koronás címleteket 
is bocsát ki s igy a kevésbé vagyonosak is je­
lentkezhetnek a hadi kölcsönre aláírással. Az 
aláírások valószínűleg e hó 16—23-ika között fog­
nak lefolyni. Szíveskedjék ennek folytán Nagy- 
tiszteletüséged lehetőleg a jövő vasárnapon köz­
gyűlést tartani s ott megismertetni az államköl­
csön ügyét s ennek pártolását honfiúi feladatkép 
állítani a hívek elé. Pápa 1914 november 9-én

Református lelhészhépaö intézet. A
mit mi már évek óta sürgetünk, tervezünk azt a 
tiszántúli református egyházkerület a debreceni 
egyetem theológiai fakultással kapcsolatosan már 
meg is valósította s felállította lelkészképző in­
tézetét. — Most csak röviden adunk erről hirt, 
legközelebb majd bővebben ismertetjük.



1914 509EVANGÉLIKUS 0HALLO

A Budapesti Evangéliumi Keresztyén 
Diákegyesület november hó 8-án vasárnap d. 
u. 5. órakor a Lónyay-utea 4 e. alatti főgimnázi­
um dísztermében nyilvános diák-estélyt tart. Prog- 
grammja a következő : Elnöki megnyitó. Költe­
ményeiből felolvas Murahözy Gyula. A háború 
erkölcsi egyenértéke. Gombos Ferenc utazótitkár 
előadása. Svájci néprománcok. Énekli: B. Pap 
Lajos. Szünet, harctéri jegyzetek Szilágyi Dezső 
sebesült tanárjelölt naplójából. Improvizácziók. id. 
Vidor János zongorajátéka. Bibliamagyarázatot 
tart Benhö István. Belépődíj nincs. Esetleges 
adományokból a tiszta jövedelmet a hadbauonul- 
tak segélyezésére adják. Minden fővárosi diákot 
szívesen meghív a vezetőség.

Celhészi értekezlet. A Köiesd vidéki lel­
kész! kör október 22-én tartotta Gyünkön őszi 
értekezletét. Az úrvacsora vétele után id. Rei­
chert Gyula értekezlet! elnök a nagy időkhöz mért 
szép beszéddel nyitotta meg a tanácskozást. Majd 
Hanzmann Károly uarsádi eu. lelkész János je­
lenései alapján arról szólott, hogy a mostani ko­
moly helyzeíben felhasználjuk-e a „megnyílt aj­
tók" idejét. Előadásában szükségesnek véli 1. a 
gyakoribb igehirdetést, 2. buzgóbb imádkozást, 
3. hivebb és kiterjedtebb ielkipásztorkodást. Meg­
beszélés tárgyát képezte több gyakorlati kérdés 
között az is, hogy a háborúban elesettek felett 
külön-külön tartsanak-e halotti beszédet, vagy a 
háború befejezte után az összesek felett egy­
szerre. Ez utóbbit célszerűségi szempontból he­
lyesebbnek vélték.

Felháborodás. Hazai református egyházi 
lapok mind felháborodással emlékeznek meg 
arról az angol törekvésről, a mely egyházi téren 
abban óhajt nyilvánúlni hogy a német nagy egy­
házi költők egyházi énekeit az angol templomok­
ból bojkott alá kell venni. Méltó e felháboro­
dás, mi azonban csak sajnálni tudjuk ezeket a 
szerencsétlen angolokat, a kik nem tudják mily 
drága kincseket dobnak el maguktól.

Értesítés és kérelem. Nagyrabeesült 
Lelkésztestvérek 1 Tekintettel arra a körülményre 
hogy Ungvár a háború beálltával hadiszintézbe 
esett s városunkban fiz kórház van sebesült ka­
tonákkal tele s az állam több járványbarakkór- 
házat épit, megfigyelés alatt álló nagyszámú be­
teg katonák részére ; szeretettel tudatom lelkész- 
testvéreimmel, hogy bárki forduljon hozzám tel­
jes bizalommal a legnagyobb szeretettel fogom 
aggódó hiúéit lelkészt hivatala utján itt beteges­
kedő szeretteik hogy létéről, fájó szívvel esetleg 
haláláról értesíteni. Miuel a kórházakat naponta 
látogatom, s az egyházam és saját magam ado­

mányát képezett vallásos iratkák készlete már 
elfogyott, arra kérek mindenkit, a ki teheti, küld­
jön az itt betegen fekvő evangélikus katonák szá­
mára lelkészi hivatalomhoz magyar, német, tót 
imakönyuecskéket, vallásos népiratkákat. Első 
szavuk a sebesült eu. katonáknak, midőn orna- 
tusban látogatom a kórházakat „én is evangéli­
kus vagyok, én is kérek imakönyuet" Kérésem 
nagyrabecsülő szeretettel ismételve vagyok: 
Ungvár, 1914. okt. 28. szolgatársuk a Krisztusban 
Margócsy Aladár, eu. lelkész.

fl biblia a világháborúban. A porosz 
bibliatársulat lázas tevékenységet fejt ki a világ­
háború napjaiban, A mozgósítás óta elkelt 54303 
drb. német ujtestámentom, 22,466 drb Máté vagy 
jáncs-féle evangélium, 9734 zsoltáros s 321 egész 
biblia. Katonai kórházaknak díjtalanul engedett 
át 121 bibliát, 3060 ujtestámentomot, 6785 egyes 
evangéliumot s 3450 zsoltérosl. Nagyon mérsé­
kelt áron eladott 200 bibliát, 7095 újszövetséget, 
4000 egyes evangéliumot, s 30 zsoltárost. Ép e 
napokban akarta a porosz blbliatársulat fenné- 
lásának 100 éves fordulóját megünnepelni ami­
ben azonban a világháború akadályozta meg, mint 
akár a uilágbéke mozgalmának tervezett bécsi 
kongresszusát. Ma nem ünnepelni, hanem dol­
goznunk kell hadba vonult és itthon maradt ke­
resztyén népünk testi és lelki jólétéért. Talán a 
világháború is sietletetni fogja Hornyánszhy A. 
indítványának mielőbbi megvalósítását a magyar 
bibliatársulal létesítése tárgyában, mert hát ezen­
túl még biblia sem kell nekünk a hamis lelkű 
és kalmár szellemű angoltól. Úgy legyen Sz. M.

Tanügy. A tiszai eu. egyházkerületi főha­
tóság alá tartozó alábbi intézetekbe az 1914,15.- 
tanéuben beirattkozott tanulók létszámáról az 
alábbi kimutatás számol be : 1, A főgimnáziumok­
ba beiratkozott és pedig Eperjesen 376 tanuló 
ezek közül evangélikus 113, — Iglón 383, eu. 97.

Késmárkon 267, eu. 122, Nyíregyházán 5»»3, 
eu. 123, — Rimaszombatban 342, eu, 83, Rozs­
nyón 231, eu, 112. — Beirattkozott tehát a 6 fő­
gimnáziumba összesen 2102 tanuló, kik közül 
650 ág. h. evangélikus. 2. Az eperjesi eu. tanitó- 
képzőintézetbe beiratkozott az első tanfolyam­
ba 26, a 11-ik tan. 15, — a lll-ikba 16, — a IV- 
ikbe 24, összesen 81 tanuló, kik közül 67. evan­
gélikus. 3, Az eperjesi theol akadémián beirat­
kozott a f, tanév 1. felére : az 1-ső tanfolyamba 
9, — a U-ikba 16, — a lll-ikba 13, — a IV-ikbe 
12, összesen 52 hallgató, 3-mal kevesebb mint 
tavaly. — 4, Az eperjesi egyházker. jogakadémi­
án beiratkozott a f. tanév 1. felére : az Iső tan­
folyamba 57, — a ll-ikba, 57, = a lll-ikba 46, — 
a IV-tkbe 37, tanfolyam nélküli hallgató 3, — ősz-
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szesen 200, vagyis 82-uel hevesebb mint tavaly. 
A 200 joghallgató hözt evangélikus 48, hallgató. 
5. A kerületben levő 6, polg. iskolába beiratko­
zott és pedig : Az eperjesi ev. polg. leányiskolá­
ba 196 tanuló, kik közül evangélikus 55, — az 
iglói ev. polg. leányiskolába 135, ev. 69, — a 
kassai ev. polg. leányiskolába 200, ev. 44, — a 
késmárki ev. polg. leányiskolába 168, ev. 63, — 
a rozsnyói ev. kerül. polg. leányiskolába 119, ev. 
58, és a sajógömöri polg. fiúiskolába 150 fiú, 
ezek közül ev. 54 tanuló. Beiratkozott tehát az 
5, polg. leányiskolába összesen 818 leány, kik 
közül ág. hitv. ev. 319, a többi más uallásu.

A Magyarhoni. Evangélikus Lelkész» 
egyesület pénztárába tagsági dijaikat október 
hó folyamán a következő tagok fizették be : Szó- 
rády Lajos (Tatrang), Moravcsik József (Szász- 
pelsősz.) Belica András (Szirák,) Jánossy Lajos 
(Komárom,) Dr. Baltik Frigyes (Balassagyarmat,) 
Mihalovies Samu 1915-re is (Bér,) Farkas Elemér 
(Bük), Horváth Sándor (Nagyveleg.) Varsányi 
Mátyás (Budapest,) Horváth Sándor (Várpalota,) 
Okalyi Adolf (Pozsony), Bakay Péter ifj, (Após- 
tag.) Magyar Géza (Szák,) Schrödl József (Lajta- 
ujfalu.) László Miklós (Uadosfa,) Lányi Alfréd 
(Kuczora.) Eatkalik Károly (Bánk),

A M. E. L. E. Évkönyvéért: Kovács Sán­
dor rendes tag adományaként (Pozsony), dr. 
Berzsenyi Jenő (Kemenessomjén), Horváth Eohu- 
mil József (Nagyjeszen,) janis József (Királyleho- 
ta.) Szeberényi Lajos (Vágod.) Maczák György 
(Derencsény), Holéezy Zsigmond (Felsőbaka,) 
Blázy Lajos (Kiskőrös,) Hima Sándor (Alsóma- 
rácz), Kalenda János (Nagyszombat,) Szmih La­
jos (Budapest), Osztróluczky Miklós (Budapest,) 
dr. Kéier Zoltán (Budapest,) dr. Petőc Károly 
(Budapest.) Ruppert Henrik (Miszla), Török Jó­
zsef (Cegléd,) dr. Meskó László (Nyíregyháza.) 
dr. Dcbrouits Mátyás (Pozsony).

Tótpelsőcz, 1914. nov. 3. Vitális Gyula
egyesületi pénztáros

SZERKESZTÉSÉRT FELELŐS 
NOSZKÓ ISTVÁN LAPTULAJDONOS.

Pályázatok és hirdetések.

Pályázat.
A zólyomi ág. h. ev. egyház pályázatot hir­

det segédlelhészi állásra. Javadalma: 2000 (kettő 
ezer) k. fizetés, egy bútorozott szoba. Az állás 
azonnal elfoglalható.

Zólyom, 1914. október 31.
Licshó Samu

ev. lelkész.

Pályázat.

Az alsószelei (Pozsouy-m.) ág. hitv. evang. 
iskolához —hadba vonulás folytán — kerestetik :

I. Hántortanitó-helyettes a hadbauonultnak 
hazatértéig való időre. Javadalom : havi 112 (egy- 
száztizenkettő) korona, temetési stola és egy 
szobás lakás némi bútorzattal. — Kötelesség : a 
a kántoriak végzése és az egyházközség által 
megjelelendő osztályok vezetése.

II. , helyettes a harmadih tanítói állásra e tan­
év végéig. Javadalom; havi 8(] kor. és egy szo­
bás lakás némi bútorzattal. Erre okleveles taní­
tónők is jelentkezhetnek.

Mind a két állás azonnal elfoglalandó. Ajánl­
kozók küldjék okmányaikat november 28-ig a 
lelkészt hivatalhoz. 1—1

Pályázat lelhészi állásra.

A báes evang. egyházmegyéhez tartozó 
szilbácsi egyházközségben megüresedett ren­
des lelkészt állásra pályázatot hirdetünk.

A megválasztandó lelkész javadalma kong-
ruás.

Pályázótól megkiuántatik, hogy a magyar 
nyelven kívül a tót nyelvet szóban és Írásban 
teljesen bírja.

A bányai egyházkerület lelkészválasztási 
szabályrendelet 15. íj.-a szerint felszerelt kérvé­
nyek a bácsi ev. főesperesi hivatalhoz Ujver- 
bászra f. é. november hó 27-ig (huszonhetedikéig) 
küldendők oe.

Később érkező vagy hiányosan felszerelt 
folyamodványok figyelembe nem uétetneh és uisz- 
8zahüldetnt h.

Ujverbáss, 1914. november hó 10.

Hiss Gyula s. k. Wagner U. Adolf s. k.
esp. //. felügyelő. főesperes.

Hirdetések felvétetnek :: 

=— a kiadóhivatalban.
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HIRDETÉS. ,,A vasárnapi iskola és a 
gyermek istentisztelet" címen Botid/ Samu 
egijházmarófi lelkész által megírt 44 ol­
dalnyi füzet, a melyet szerző az összes 
lelkészeknek megküldött, kapható pél­
dányonként 30 fillérért, tömeges megren­
delésnél (20 darabnál több) példányon­
ként 24 fillérért a szerzőnél, ualamint la­
punk szerkesztőjénél is. Zl._]6

Iparos is on Moli 35. m Mite.
Készifés javít: Kelyhef, borkanesót, oltárgyertyalartó 
keresztet, csiliért, gyertyára és uillanyr.a stb. Arany, ezüst 
kinaezüst, bronzból, művészies és egyszerű kiuiteiben 
Ketyhek stb.^ tárgyak ualddi tűz- galuán aranyozás és 
ezüstözés jótállással. Tervrajz és költségvetés díjtalanul 
Mielőtt mséből rendelést tesz, meltoziassek egv árjegy­

zéket kérni, melye’ ingyen bérmentve küld 
® E® Kéri nagybecsű pmtfogasát SQ iS

31TTNER JÁNOS
egvházi szerek múötuose.

Budapest, IX., boti: ai-n 23. (Bejárat Gzuczor-ufca f.) 50- 34

HARMONIUM ÉS ZONGORA
Mielőtt harmoniumot vásárolna, ne mulassza el a mi 

foárjegyzékünket kérni !
Az országban a legnagyobb választék el­
vámol! elsőrendű amerikai és német- 
országi gyártmányokban kedvezményes 
fizetési feltételek mellett minden ár­

felemelés nélkül. 
Képviselők kerestetnek.

HERBER ÉS BERLETH
Budapest, Vll., Wesselényi-u. 53. sz.an Jin

SiCTróoSíSi.'
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Legrégebbi j 
barangönföde ;
alapítva 1793. évben

baktai

Éti It Y FERENC
KisgejŐCZ (Ungmegve.)

Budapest, VI., 
Lehel-utca 8. a
Budapesti telefon 25 - 37

harang és ércöntőde, cs. éskir. szabadalmazott 
harang felszerelések, vas harangláb gyár.
Kitüntetve: l’áris 3 drb érem. Varseille 1. Moszkva 2, kécs 2, 
Budapest 4, Szeged 1, Székesfehérvár 4. Kecskemét 1. Pecs 1, 
Hődmezővá* árhely arany oklevél. Békésm gazd egyesület. Or­
szágos gaud, egyesület. Oyörvidéki g'azdasági eg\erűdet. Or­
szágos lfiaregyesiilet. Országos vas- és fémipari kiállít# kon disz 
érem KzeafellU 3 darab érdemkeres/t, egv a érsektől.

Beszédek és imák
háborús alkalmakra 1
(Egyházi beszédek közönséges vasár­
napokra, különös istentiszteleti alkal­
makra, beszédek vallásos estélyekre 
és imák különféle istentiszteleti alkal- 

mokra.)
..
Összeállította: Dp. Eenez Géza 

Ára k. 5. —, kötve k. 6.50

Kapható:
Kókai Lajos

könyvkereskedése 
Budapest, Kamermayer-Károlg-u. 1.

Megrendelésnor legcélszerűbb az ösz- 
szeget előre beküldeni portóra 30 fill.

Toronyórákat
jzS2NI gyárt elsőrendű kivitelben,
IKöJ jótállás mellett

«hei is DB. mm
LEÜCWILbER P. E. utódai
Budapest, üli., Prálsr-iilca 9 sz.
Alaptttatott 1891. Telefon 14-87. 
Képen árjegyzéket és höltségue- 

tést díjtalanul küld.
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barangönföde és 
vasharanglabgyár

u:mnru4r Gyár- 
21, város.

Ajánlja magát több évi sza­
vatolás mellett régi haran­
gok újraöntésére, valamint 
aj harangok és teljes ha- 
raugcsoportok előre meg­
határoz.itt hangok utáni el-

T
Éx

készítésére 
ajánlja saját

Kiil'nősen
ta álmányu

uj modorú áflyubasz- 
foff harangjait,

____ yaa
ÖNTÖTTE v*
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melyek felső részükön a 
hegedűéhez hasonló H »!»v 0 
nyílásokkal vannak ellátva 
8 ezért erősebb, terjedel­
mesebb és mélyebb han­
gnak. mint a régi modo­
runk. Ily szerkezetű .-127 
kgos harang hangban egyenlő 4f>l kgos régi modorú harang­
gal. Ajánl továbbá forgatható vert vas koronákat, régi haran­
gok ilyenekkel való ú jra szerelését és vert vas haranglábakat..
Költségvetések és képes árlapok díjmentesen szolgál­
tainak — Az 181*6. orsz kiállításon millet iumi nagy 

éremmel kitüntetve.

tie
SZLEZÁK LÁSZLÓ
liiniiilo, togilsztiElis is litniilimy gri
Budapest, VI. her. Frangepán-u. 77

Pontos és legjobb 5 évi jótállásra

Egyházi szentedények, úrvacsora-kelyhek, ke­
resztelő kannák oil ári gyertyatartók bork^csók. 
Arany és ezüst ékszerek, evőeszközök, china- 
ezüst dísztárgyak részletfizetésre is kaphatók. [1
Javításokra s vidéki megrendelésekre különös gondot fordítok. 
Árjegyzék 2000 rajzzal ingyen és bérment ve

POLGÁR KÁLMÁN,
müórás és ékszerész, az ev. ref egyházak szállítója.

BUDAPEST, VI., TERÉZ-KÖRUT 5. SZ. I. EM.

Pontos kiszolgálás I tlutényos érek

Boros-nyomda Rákosligeten. Budapest mellett.
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